



休闲旅游时代,旅游为城市更新添彩

2023国际旅游休闲城市·青岛论坛向世界传递青岛声音

■记者观察

旅游休闲城市是向世界展现美好中国、传播中华文明的亮丽窗口。乘山东省旅发大会之东风,“致敬美好 扬帆未来”2023国际旅游休闲城市·青岛论坛于3月26日在青岛举办,现场汇聚各方权威声音,共商旅游业发展趋势及破局思路,向世界传递青岛声音。

文化和旅游部党组成员、副部长杜江在论坛上指出,山东拥有多层次、多元化、相对均衡的城市发展体系,青岛等旅游城市充分发掘优势资源禀赋,积极发展旅游新业态,培育了一批旅游休闲新地标,城市旅游休闲蓬勃发展。“要将旅游发展融入中国式现代化的全局,统筹推进城市建设与旅游休闲一体化发展,让旅游为城市更新添彩。”

文化、技术、可持续成为关键词

在包容中互动、培育成就旅游和文化融合的美好生活新空间,建设人民群众满意的旅游休闲城市。与会权威在演讲中从不同角度提出探索旅游休闲城市发展思路。

中国旅游研究院院长戴斌指出,城市从来就兼具客源地、目的地和集散地的多重角色,完善的基础设施、公共服务和商业环境,一直都是旅游城市的本底资源,也是最有力度的城市旅游吸引物。而在移动互联网和数字化生存的时代,“我们需要更多城市指南类的传媒和文化业态,需要更多兼具个性和品质的咖啡馆、手工作坊、美甲店,需要更多让年轻人可以围炉煮茶,承载着小而确切的幸福。城市管理者要鼓励和激发本地年轻人主导的创业创新,为城市更新涵养内在的活力和时尚的气息。”他强调,城市休闲旅游要以国家战略为指引,同时建设一批影响城市未来气质的骨干项目,奠定国民休闲和旅游业高质量发展的基础支



风景秀丽的青岛湾。

撑体系。要建设一批文化底蕴深厚的世界级旅游景区和度假区,打造一批文化特色鲜明的国家级旅游城市和街区。

着眼旅游业前沿变化,以全球视野论道新发展格局下旅游业面临的新趋势与新挑战。中国旅游研究院课题组刘祥艳博士认为,城市旅游休闲发展最终都是为了满足人们对美好生活的需要。“从国内的游客来看,人们的休闲内容中文化休闲占比在提升。”中国旅游研究院的文化消费调研数据显示,2022年超过九成的受访者表示,会在旅游中进行文化消费,游客最喜欢的前五项文化消费体验是看剧观展、文艺小资打卡地、文化藏馆的参观、演艺节市和民俗体验。可以说国内的游客已经从看山看水转向人间烟火。“旅游城市走向城市旅游。”刘祥艳表示,从城市旅游休闲发展的核心关键要素和动力来看,“文化”、“技术”和“可持续”是最核心的关键词。世界旅游休闲城市更多地依托文化特色塑造更鲜明个性,依靠数字技术赋能城市旅游休闲发展,更加注重绿色可持续发展。

受欢迎的青岛这样提升竞争力

青岛不仅是国内游客心中最美的滨海休闲城市之一,更是境外游客首次到中国旅游的最期待城市之一。

《世界旅游休闲城市发展报告》公布了游客心中最美好的10个国内滨海休闲城市,它们分别是三亚、青岛、大连、厦门、海口、秦皇岛、北海、珠海、威海和宁波(以上排名不分先后)。刘祥艳指出,滨海休闲构成了全球很多城市旅游休闲的重要内容,“在国内游客心中,青岛作为滨海休闲城市的知名度非常高,游客对于城市各个方面满意度几乎都高于全国平均水平。”

携程集团副总裁李欣玉在分析《入境旅游将成为中国旅游的新增长点》时表示,“外国游客选择中国作为旅游目的地,最主要考虑因素为:人文体验、自然风光、安全、特色美食。”随着中国旅游资源在海外的持续推广,许多游客有意愿进一步探索“新兴入境旅游城市”。首次计划到中国旅游的外国游客最期待的城市,青岛、厦门、杭州、成都、昆明位居前五,“新兴旅游城市呈现入境口岸转移趋势,其发展更应注重区域联动。”

休闲旅游时代,青岛如何提升城市旅游竞争力?文化和旅游部“十四五”规划专家委员会委员、世界旅游城市联合会专家委员会副主任张辉认为,打造休闲旅游城市,青岛需要从优质休闲旅游吸引物打造、旅游品牌与文化符号的构建、具有面向全球的多元化客源市场结构、创造全球一流的旅游服务与设施、构建便捷的交通及集散体系、完善旅游便利化体系、构建丰富的旅游休闲业态等方面发力。张辉表示,青岛要发展如休闲街区等一些空间形态,围绕产业形态,继续打造各种音乐节、各种赛事活动,深入挖掘青岛独特的美食资源,以及围绕海滨、海滩来建设优质的休闲度假设施等。“下一步,青岛要在旅游方面创造自己的品牌,并且品牌语言要和国际接轨。”

张辉认为,这次盛会对于青岛旅游休闲城市品牌建设是一个里程碑。“青岛具备世界旅游目的地的天生素质,经过城市的产品打造、城市便利化构建,青岛在中国乃至世界上都是重要的旅游空间。”

观海新闻/青岛晚报 记者 贾小飞

突出海洋特色 实施旅游品质提升三年攻坚行动 青岛目标:打造国际滨海旅游目的地

各方专家把脉国际旅游休闲城市的发展,青岛如何作答?青岛市文化和旅游局局长潘峰在圆桌对话环节,围绕《国际旅游休闲文旅消费市场潜能与新业态、新场景》议题,发言表示:青岛作为极具国际气质的滨海休闲度假城市,正积极向打造国际滨海旅游目的地的目标迈进。

“海上观青岛”新意多

青岛滨海旅游资源非常丰富。有817公里的海岸线,沿着海岸线有46个海湾,滨海有20处海滩,其中包括被国际权威机构命名为世界最美海湾的青岛湾,有亚洲第一海滩的金沙滩。潘峰推介,整个海岸线上还有许多特色的旅游景点,例如全国唯一的中国海军博物馆和即墨的海水温泉等。为彰显“山海城湾”一体化特色,青岛精心打造了“海上观青岛”旅游线路,并设计了夜游浮山湾、海上看青岛、记忆老城区、海上名山游等一系列观摩线路。沿海岸线不断延伸的海上航线,带来了畅游青岛的全新体验。

为了突出青岛旅游的海洋特色,青岛还出台了一系列支持海洋旅游发展的政策。潘峰介绍,目前青岛正在实施旅游品质提升三年攻坚行动,共有415项攻坚任务,包括旅游码头的提升、旅游业态的丰富、旅游资源的整合,提升整个景区品质。



国家级旅游休闲街区金沙滩啤酒城。

贴,最高可以补1个亿。

数字化赋能文旅发展

数字化赋能文旅发展,才能让旅游更智慧。潘峰介绍,青岛也在持续深耕整个景区的智慧化,开通了“云游青岛”智慧文旅平台,为市民游客提供“吃住行游购娱”一站式服务。“可以在平台上实现预约景区门票、订房,寻找附近泊车车位,找青岛特色美食等,更有精心设置的精品线路,可供游客参考。”

该小程序后台还可以实现对每天来青岛游客的智能测算,包括游客所在地,都有实时数据,“这将对青岛如何下一步更好地发展文化旅游,提供更好的参考。”

与此同时,青岛还把拉动消费放在优先位置的决策部署,出台了《促进文旅消费12条》,尽快让旅游市场活起来,吸引更多的境内外游客到青岛旅游。

观海新闻/青岛晚报 记者 贾小飞